

## 新春走基层

## 生态科普馆 节日好去处

本报记者 吴 娜 通讯员 曹文娟

2月9日,记者走进河津市生态科普馆,只见馆内人头攒动,寒假中的中小学生兴致盎然地穿行在馆内各个区域。

随着免预约政策的实施,该生态科普馆迎来了参观高峰,正处于寒假期间的学生群体,成为馆内的“主力军”。馆内精心打造的仿真生态园,还原了多种自然生态场景,形态各异的珍稀植物可以让参观者了解它们的生长习性和独特价值。此外,馆内还展示了许多独属于河津本土的国家一级、二级保护野生动植物的标本,吸引

元宵节来临之际,2月10日,盐湖区上王乡子谦村迎来了一场精彩纷呈的社火表演,吸引了全村各居民组的积极参与,不仅展现了传统文化的独特魅力,更彰显了乡村振兴的蓬勃活力。

当天,子谦村中心广场人声鼎沸,热闹非凡。村民们早早地便围绕表演台坐定,或聊着家常,或带着孩子玩耍,满怀期待地等着社火表演的开始。随着一阵阵喜庆的锣鼓声响起,表演正式拉开帷幕。

各居民组的社火队伍依次亮相,表演者身着鲜艳的服装,手持各式各样的道具,登台表演。舞蹈、歌曲、戏曲等节目轮番上演,让村民们目不暇接,连连叫好。

其中,威风锣鼓的表演尤为震撼。村民们敲打出阵阵激昂的鼓点,展现出子谦村人的豪迈与激情。传统节目“赶大车”更是吸引了众多观众的目光,表演者们用生动的演技和精湛的技艺,再现了乡村生活的场景,让观众仿佛回到了过去的岁月。

旱船秧歌也是表演的亮点之一。一艘艘精美的旱船在舞台上灵活穿行,“船夫们”身着传统服饰,模仿着船行水上的动作,惟妙惟肖。

秧歌队伍则以欢快的节奏和灵动的舞姿,与旱船表演相互映衬,为观众带来了无尽的欢乐。

除了精彩的社火表演,活动现场还设置了游戏环节,吸引了众多小朋友的参与。小朋友们头戴各种动物面具,或可爱或俏皮,兴奋地穿梭在游戏区域中。

此次社火表演共有18个节目,历时约两小时,村民们看后意犹未尽。大家纷纷表示,这场元宵节社火表演,是一场全民参与、全民共享的文化盛宴,不仅展示了子谦村丰富的文化底蕴,也呈现了乡村振兴的成果和活力。

## 举办画作展 展现家乡美

本报记者 王新欣

2月7日,春节假期刚过,在夏县胡张乡新晋夏风堂美术馆,张春晖夏县历史名人创作展又迎来一批艺术家和艺术爱好者前来观展。

走进夏风堂美术馆,古朴典雅又具有北方特色的两层式民居映入眼帘。该美术馆占地1500平方米,内设展厅、教室、画室等设施,是一家集培训、展览、交流、文创产品于一体的综合性艺术服务中心。

着前来参观的人们驻足观看。据该生态科普馆的工作人员介绍,这些动植物标本的展示,旨在让人们更直观地认识到这些珍稀物种,了解它们在生态系统中的重要地位,进而增强大家保护野生动物、维护生态平衡的意识。

该馆负责人告诉记者,近期来馆参观的学生较多,讲解员们针对这一群体,用更加生动有趣的语言,将复杂的生态知识转化为可直观理解的内容讲给学生听。另外,在可参与实操的互动环节,学生们通过操作一些科普设备,更加深入地了解生态系统的运行规律。“讲解员讲得特别生动,内容

我都听得懂,我还在这里看到了很多只在书本上见过的珍稀动植物,学到了好多课本上没有的知识,并且亲手操作了一些设备,让我对生态系统的运行有了更直观的了解,也知道了更多与生态保护相关知识。”小学生张益茨说。

河津市林业局负责人表示,接下来,生态科普馆将开展更多的活动,助力生态文明教育,推动人与自然和谐共生。欢迎更多人走进河津市生态科普馆,开启一场充满惊喜的生态探索之旅。



2月9日,山西省2025年“春风行动”运城示范招聘活动在运城会展中心举办。

此次活动共有356家重点领城、重点行业优质企业参加招聘,为各类求职者提供3万余个就业岗位。

位。吸引求职者一万余人参与,现场达成初步就业意向3156人,实现了用人单位和各类求职者的高效对接。

本报记者 闫 鑫 常 奇 摄

## 市教育局调研指导高考备考工作

本报讯(记者 李宏伟)2月7日至8日,市教育局调研组先后深入全市多所高中学校,就高考备考、开学准备、校园安全、尖优生培养等开展调研指导。

调研组先后深入康杰中学、新康学校、运城中学、海泉中学、垣曲中学等学校调研。每到一校,调研人员都走进教室,为学生们加油鼓劲,关切询问教教研的工作与生活状况。同时,勉励师生们以争分夺秒的奋进姿态和时不我待的精气神,全力以赴投入高备考工作。

调研组分别在各学校召开座谈会,听取备考情况介绍,共同研究讨论,一起“问诊开方”。调研组强调,要正视短板差距,精准找出不足,综合考虑各学科提分点,努力确

保每一位学生实现薄弱环节的突破性提升;要按照“一生一策”原则,结合不同学情、不同基础,为学生制订个性化培养方案;要关注学生身心健康,全面及时掌握学生心理变化,减少心理等非智力因素对备考的影响,适当开展体育锻炼等课外活动;要引导学生做好个人生涯规划,调动学生内生动力,增强必胜信心,树立远大理想,为更高人生梦想努力奋斗;要完善教师激励机制,持续深化绩效工资改革,扩大奖励资金库,在奖励性绩效工资、高考奖励发放等方面拉大档次等级,让多劳者多酬、优秀者优得;要做好师生后勤保障,科学优化服务,凝聚家校社合力,解除师生后顾之忧,让广大师生以积极的面貌和最好的状态备考应考。

## 我市开展节后复工复产消防安全检查

本报讯(记者 乔 植)为做好节后企业复工复产消防安全工作,防止各单位、场所节后火灾防范意识松懈,近日,我市消防员走进辖区企业、沿街店铺等场所,开展节后复工复产消防安全宣传与检查活动,筑牢消防安全防线。

安全检查,筑牢“防火墙”。检查过程中,检查人员重点对各单位落实消防安全责任制情况,场所内疏散通道、安全出口是否畅通,灭火器、消火栓是否完好有效等进行了查看。针对检查中发现的问题,检查人员要求单位负责人限期整改,及时消除火灾隐患。

深入宣传,助力安全复工复产。在开展安全宣传过程中,宣传人员走进沿街店铺及重点场所,向群众发放消防安全宣传单并讲解如何做好日常防火、如何扑救初期火灾、如何正确逃生等消防安全知识。同时,宣传人员还对灭火器的使用进行了现场示范,并指导大家正确使用灭火器。

下一步,全市消防救援队伍将持续开展消防安全宣传培训,督促指导各行各业全面落实消防安全管理措施,强化消防安全防范措施,为复工复产营造良好的消防安全环境。

## 垣曲举办2025年“春风行动”暨高校毕业生人力资源招聘活动

本报讯 为做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业开工复产关键期的就业服务工作,全力稳就业、保用工、促发展,2月8日,垣曲县人社局在该县零工市场举办2025年“春风行动”暨高校毕业生人力资源招聘会。

此次招聘活动共吸引山西五龙集团、国泰矿业、华兆重工、山东恒邦等60余家企业内外企业参加,提供就业岗位8000余个,涉及钢铁、物流、电商、家政等多个行业,满足不同技能层次求职者的需求。

活动持续采用“现场招聘+网络招聘”模式进行,为线上线下求职者精准提供就业岗位。据统计,此次招聘活动入场求职人数达2000余人,初步

达成就业意向300余人;“垣曲人社”“垣曲县零工市场”微信公众号和“垣曲就业”抖音号同步进行网络招聘,直播观看人数达1.1万人。

此外,活动现场设置了就业创业、社会保险、劳动维权、技能培训、住房公积金等政策咨询服务点位,逐一解答群众关心关注的热点问题,发放各类政策宣传资料6000余份。

下一步,垣曲县人社局将锚定“服务范围广覆盖、就业帮扶见成效、市场热度有提升”的目标,持续举办形式多样、内容丰富的招聘活动,及时归集就业岗位,提升就业服务效能,为求职者与用工单位搭建交流平台。

(张亚楠)



2月9日,永济市虞乡镇洗马村农业设施大棚内,瓜农在查看新栽西瓜秧苗的生长情况。

洗马村是永济市有名的“西瓜

村”,目前种植西瓜130公顷,预计“五一”前后上市销售。

特约摄影 程永仁 摄

一版责编 雷登攀 校 对 杨炎玺 美 编 冯潇楠  
二版责编 徐帆扬 校 对 白 洁 美 编 冯潇楠

成为一名职业画家,曾出版有《张春晖山水画扇面专集》《张春晖传统山水部分》《水墨新风·张春晖作品集》等画集。2022年,他回乡将自家的房子改建成“美术馆”,不仅免费向社会开放,还不定期地为当地群众免费提供书画鉴赏、培训等,成为乡村文化振兴的典型。

“夏风堂美术馆是夏县唯一的一家民办美术馆,它为艺术家和艺术爱好者提供了借鉴、交流的机会。同时,通过在此举办研讨会、讲座等,不仅可以推动夏县文化事业的发展,提升公众的审美能力和文化素养,还可以推动地方文化产业的发展。”夏县美协主席杨彩玲说。